

LEÓN DE ESPAÑA

Precios de suscripción

EN LA CAPITAL

Un mes. 1. pta.

FUERA LA CAPITAL

Trimestre, 3'50 ptas.

Año IX. Número 2.215

León, viernes 29 de enero de 1915

REDACCION: Plaza de San Isidro 1

Franqueo Concertado

ASUNTOS LOCALES

Duchas inesperadas

No de otro modo podemos calificar esos chaparrones que el vecindario sufre en esta época de lluvias, cuando los transeúntes, buscando refugio a las inclemencias del temporal, procuran acercarse todo lo posible a las fachadas de las casas en la creencia de que han de verse menos castigados por las lágrimas de las nubes, que apartándose de los edificios y caminando por en medio de las calles.

Fiados en los canalones que recogen las aguas pluviales de los tejados, van las gentes tan satisfechas y de repente se encuentran con un remojón que a guisa de ducha formidable se desprende de trecho en trecho, como una burla, como un castigo, pero saliendo del trance peor que si fuese por el borde de las aceras, porque ni los paraguas pueden defenderse del aluvión, viniendo sobre ellos tal cantidad de agua y con tal fuerza, que al deslizarse por la tela y caer al suelo, salpicando los pozos, formados por los bañados, mancha y moja al transeúnte, que a todo librar, solo consiguió poner en salvo la cabeza.

La prensa se ha ocupado en ocasiones diferentes en señalar esta falta, la alcaldía adoptó medidas para evitarla, pero lo cierto es que el mal subsiste.

Y tales duchas resultan por demás molestas, son una impresión de sorpresa poco grata además de llevar consigo las consecuencias de una mojadura que precisamente se trata de evitar, caminando al amparo de las fachadas de los edificios, en la seguridad de que por allí los encontraremos mejor preservados de ese floriqueo, pesado en demasía, de las nubes, en el invierno que corremos.

Todos los días oímos quejas de esta falta; todos los días surgen amonestaciones a los periodistas para que clamemos contra la tolerancia de este abuso, cometido por los propietarios de fincas urbanas poco cuidadosos o desatentos en cuanto afecta al interés del público, al interés general, si las roturas de los canalones no alcanzan en sus perjuicios a sus propias fincas.

Nosotros, que por lo visto estamos predestinados a romper todas las lanzas en cuanto se refiera a denunciar excesos y abusos, que todo ciudadano puede formular ante las autoridades y que de fijo serían de mayor eficacia en la práctica que las lamentaciones

periodísticas, respondemos a una exigencia de la opinión, al trazar las presentes líneas, persuadidos de la necesidad de remediar con urgencia el mal señalado o disponer, si hay medio, que cesen las lluvias, causa principal de los tremendos efectos de los canalones averiados y con tanta más razón, cuanto llevamos ya un período demasiado prolongado de constante y pertinaz lluvia.

Pero como eso de hacer que luzca Febos sus dorados rayos y rasgue el cortinón de nubes apoltonadas sobre nosotros, es asunto que no cae bajo la

jurisdicción de nuestra autoridad local, si nuestras indicaciones sirvieran de algo propondríamos que la guardia municipal aprovechando un día de lluvia copiosa — que por las trazas no ha de faltar — tomasen nota de las casas de cuyos tejados cae agua sobre las aceras en cantidad considerable y pasasen la denuncia a la alcaldía para que ésta obligue a los propietarios a reparar las averías advertidas.

Pero no estaría demás que el propio Ayuntamiento arreglara las bajadas de aguas de sus edificios.

NUESTRA INFORMACION

De Política.—Portugal tranquilo.— as Cortes.—15.000 pesetas para los obreros de Palencia.

(POR TELEFONO)

Los amigos de sensaciones fuertes están de enhoramala al ver que no se habla de una próxima crisis, ni de conjuras ni siquiera de un combate ante el Parlamento cuerpo a cuerpo entre dos prohombres.

Todos están interesados en que el Gobierno viva, unos por amor a las instituciones, otros porque viviendo el Gobierno ellos viven.

En los centros políticos háblase y analizase los proyectos económicos del ministro de Hacienda y de la interpretación del señor Navarro Reverter.

El ministro de Hacienda liberal dirá bien y bueno, pero el Gobierno le contestará uno de esos discursos con que acostumbra para decirnos que está dispuesto a hacer cuanto pueda pues hasta la fecha ningún ministro ha pronunciado un discurso que refleje la altura que debiera tener el Gobierno en los momentos actuales.

Las últimas noticias que recibimos de Portugal son de que ya está todo en paz, que ya ha tomado posesión el nuevo Gobierno, que todos los gobernadores han dimitido, que el 5.º regimiento de Ingenieros ha salido para prestar servicio de vigilancia en la frontera, en resumen que reina la más completa tranquilidad, pero de Lisboa nos dice un corresponsal imparcial que reinará la paz pero hasta otra sublevación que no se hará esperar.

Preside la sesión el señor Santos Guzmán.

El señor Ruiz Frias dirige un ruego para que se amplien los almacenes de mercaderías de la estación de Córdoba porque lo reducido de aquéllos ocasiona muchos perjuicios al Comercio.

Se ocupa también de los nuevos tributos que se trata de imponer a los vinos en la época tan crítica porque se atraviesa.

A las cuatro ocupa la presidencia el señor Gonzalez Besada, declarando abierta la sesión.

En el banco azul los señores Sánchez Guerra, Bagallal, Miranda y Ugarte.

Los escaños desanimados.

El marqués de Algara de Grés, dirige un ruego al señor Ugarte, acerca de las condiciones en que se encuentra la estación del ferrocarril de Santiago.

Pide que cuanto antes se lleve al Parlamento la reforma de la construcción de los ferrocarriles secundarios.

El señor Ugarte, recoge el primero de los ruegos del marqués de Grés, y respecto al segundo dice que se está ocupando con gran actividad en la reforma de la ley de los ferrocarriles secundarios.

Ayer el Director general de obras públicas, envió a Palencia 15000 pesetas para mejora y conservación inmediatas Palencia a fin de dar trabajo a los obreros y atenuar la crisis obrera.

Ya que los conservadores y republicanos que se consideran hoy en el poder no piden al Gobierno nada mas que bobadinas para satisfacer pequeñas pasiones volveremos por cincuenta veces a solicitar del que puede que se acuerden que en León hay mucho obrero sin trabajo y sin comer.

Ve ta de fincas

Se venden trece fincas en término del inmediato pueblo de Villabispo, de cabida total de ciento doce anegas, próximamente, equivalentes a unas treinta y dos hectáreas y un prado en término de esta ciudad a la Villaescusa o el Egido, de siete fanegas o una hectárea noventa y siete áreas y cuarenta centáreas. Del precio y condiciones informará el Notario de esta ciudad don Miguel Ramón Melero, hasta el día cuatro de Febrero del corriente año de mil novecientos quince, en que termina el plazo señalado para la venta.

Cancionero de «León de España»

LA NOCHE

La noche angusta con su gran misterio
Al presentarse mística y callada,
Pintando el ancho tal del hemisferio
La hermosa luna con su luz plateada;
La tétrica quietud del cementerio,
Viendo la eternidad junto a la nada;
Objetos son de sin igual dulzura
Para el que vive en triste desventura.

Mientras dormida la Creación parece
Só la tienda del alto firmamento,
Lo más sublime en ideal se ofrece
A enriquecer el vario pensamiento:
Anda la sombra, y a la vez que crece,
Y la luz yace en escondido asiento,
La majestad se extiende silenciosa
Y al espíritu da paz misteriosa.

Meditabunda, tenebrosa y fría:
Lleva, envuelto en sus negros pabellones
La veleidosa y loca fantasía,
Y el olvido a millares de efusiones;
E ¡ay! la contrición, la ofrenda pia,
El secreto de incógnitas pasiones;
La prometida fe y el beso amante
Y todo germen de ambición gigante.

¡Cuántas querellas, dulce noche triste,
Cuántos gemidos de feroz tortura
Que en el humano corazón existe.
Habrán llegado a tu región oscura!
¡Y cómo el débil ante ti resiste
El peso abrumador de la amargura!
¿Qué es lo que dices a su oído atento
Con tal poder y delicioso acento?

¿Qué sacro génio incógnito se agita
Entre las ondas de tu gran ropaje,
Que dando al bosque soledad bendita
Y convirtiéndolo en sombras el folleje;
Toda la niebla que en el alma habita
Infruyendo a los cielos grave ultraje,
Y transformando en manantial de luz serena
Y a la divina llama la encadenada?

¿Quién de tu sombra, en el callado abrigo,
No dió tregua a la lucha dolorosa,
Igual el potentado que el mendigo,
En esta vida pobre y enojosa?
¿Quién no lloró sobre tu seno amigo,
La paz perdida y la ilusión hermosa,
Y a quien no has enseñado la esperanza
Y el rico puerto de la bienandanza?

¿Quién no se postra a tu presencia y reza
Si dulcificas el mayor quebranto,
Y como Reina de sin par belleza,
Cubres al triste con tu egregio manto?
Yo te saludo, aplaca mi tristeza,
Que mi pecho también se avenga en llanto;
¡Bendito sea tu enlutado velo
Que oca tu un sol y nos descubre un cielo!

LISSE

El saludo de piso

Por la molestia que me ocasiona, como seguramente pasará a todos, había pensado hace tiempo charlar algo sobre el *saludo de piso* el que es de obligación, impuesto por la costumbre, hacer a nuestros conocidos, autoridades, personas respetables y sobre todo a la mujer, ya por respeto, admiración o galantería hacia ella, ya por consideraciones de amistad o trato social con el caballero que la acompaña.

Y vamos al elenco del tema: el saludo puede ser de *respeto*, de *amistad* o de *galantería*, el de admiración, que no es frecuente, y el saludo de solemnidad.

El de amistad y de galantería es el de más uso y, como es recíproco, creo que ambas partes se conformarán con hacerle de la manera más fácil y que menos molestia produzca; y la manera es esta.

El de amistad franca, con el *adiós* usual, el de amistad no bien consolidada y que por tanto fluctúa entre el respeto y el recelo, más bien la indeterminación, con la misma palabra *adiós* señor... *Tal* (el apellido). El de amistad íntima es indefinible. Tiene ex-

presión efusiva, según el carácter de cada persona. Hay quien saluda diciendo *adiós* animalito.

Esto es una exageración (que se da) como la contestación: *¡Auda allá, cernicalo!*

El saludo de galantería es el más complicado y el que obliga a más molestias, y se podría simplificar; y aún éstas también.

A un amigo con su señora el consabido *adiós* y una inclinación de cabeza o sustituirle con elevar la mano derecha hasta el ala del sombrero y el sacramental *adiós*, y únicamente descubrirse ante las señoritas y señoras al paso, cuando se tratase de futuras aspiraciones, etc lo cual ya se hace con exceso; y en este caso toda molestia se tiene por bien empleada: es caso verdaderamente excepcional.

El saludo de respeto requiere gradaciones: cuando la categoría del saludado es de jerárquica superioridad hacer mención de descubrirse; y saludar completamente descubierta cuando se trata de una jefatura principa; más, no manteniendo el sombrero en la mano, sino desprendiéndolo apenas de la cabeza; porque aún hay, además de estas dos, otras gradaciones de saludo, como es, El saludo de gran respeto o sea el de

admiración a las personas eminentes (que aunque de muchas se dice hay pocas) a las cuales se debe saludar, descubriéndose un paso antes de pararse con ellas y cubrirse un paso después.

Y aún cabe otro saludo más pronunciado, que implica y demuestra tal vez respeto y admiración profunda, y el cual se debe hacer descubriéndose los pasos antes de pasar por frente al costado del personaje a que se saluda y cubrirse después de pasar, pero, debiendo inclinar la cabeza y mirarla oblicuamente con talante de modestia. Este saludo corresponde sólo a autoridades generales o a representaciones capitales; cuyos méritos y simpatías las hayan conquistado tal preeminencia sobre las ya eminentes.

Queda el saludo de solemnidad que debe ser siempre severo, y demostrativo del mas grande y sincero homenaje que se puede tributar, y el que todo español debe a la Bandera de la Patria y al Jefe del Estado y su familia.

Este saludo debe hacerse a pie firme, descubriéndose de frente con la prenda de cabeza caída a toda la longitud del brazo y, además, inclinando la cabeza reverentemente.

Aún los católicos, y en general todos los creyentes, saludan a la convicción dogmática de su fe con otras demostraciones más palmarias de fervor, como doblando una o ambas rodillas y hasta besando la tierra al pasar el símbolo de su adoración.

Me he extendido sin querer hasta casi hacer una disertación universal sobre el saludo, y ahora me doy cuenta de que me falta decir la última palabra, según mi sentir, para evitar las incomodidades del saludo pluralísimo de hoy, que entre otros inconvenientes tiene el de desfigurar las prendas de cabeza (sobre todo los sombreros flexibles) y destrozar el peinado de la pollería.

Esta última palabra se concreta a reducir a tres los saludos.

El *amistoso* con el *adiós* corriente.

El *galante* con el mismo *adiós*, y una ligera inclinación de cabeza y *adiós* muy cortés.

El de *respeto* con un movimiento parecido, imitativo, al saludo militar sobre la marcha.

Y aún lo simplificaría más. En las estaciones de frío solamente dos formas: el *adiós* para la amistad y la inclinación de cabeza para la galantería y el respeto.

Con lo cual los sombreros y el peinado conservarían su forma elegante y las manos permanecerían calientes en los bolsillos con gran contento de todos.

Porque no hay duda: si el saludo es un signo de buena educación, a todos obliga por igual.

Y no molestándonos unos a otros ¡Tutti contenti!

Fr. Frielero.

Doctor M. GARCIA BUSTAMANTE. Del Instituto Rubio y (Unico de Paris).

Consulta exclusiva de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, todos los días no festivos de 10 a 12 y 4 a 6.

Plaza de S. Isidro núm. 4 pralerecha.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR

CIPRIANO GARCIA LUBEN

Ordoño II e Independencia 1 (antiguo Café Suizo)

Sección destinada para la Venta al por Menor

Acaban de recibirse las últimas novedades para la temporada en lanería, paños para abrigos de Señora e inmenso surtido en pañería para caballero.

CASA LUBEN

Liquidación por fin de temporada de percales y batistas de 0'50 pesetas a 30 céntimos

Números premiados en el mes de diciembre 192-332-1539.

PRECIO FIJO

Se ruega pidan los tickets importe de las compras en interés del cliente.

IMPRESIONES

MÁLAGA LA BULLA

Quando pudimos recorrer Málaga era de noche.

El cielo aparecía sombrío, terriblemente sombrío como esas noches de verano en León que una tempestad desaloja el paseo.

Las calles aparecían ante nuestra vista alineadas, pulcras, limpias, perfectamente iluminadas y animadas en extremo.

Ya comenzaba a echarse de ver la Málaga del flamenguismo. Manté el hombro y formando un grupo recorríamos la población. Como en todas existe una calle que podemos llamar arteria principal a la cual van afiriendo todos y es en Málaga la del marqués de Larios.

Lujosísimos escaparates iluminados espléndidamente, cafés confortables, vestíbulos elegantes se abrían a uno y otro lado.

Fué la primera persona célebre que echamos de ver al diestro Vicente Pastor que a la puerta de un café era mirado y admirado por los malagueños.

Don Vicente no era el burgués de Madrid, hoy estaba en situación y con el sombrero cordobés inclinado tenía algo de caricatura, también el medio había inflado sobre él y don Vicente no era ya el diestro fúnebre de cuyos labios parece huir la sonrisa, no era el hombre serio y taciturno que yo había conocido en Valladolid en tarde de toros, sino que don Vicente veía placida y alegremente, como todos aquellos malagueños de sombrero cordobés, pintareros y jacarandosos que se iban cruzando en nuestro camino.

Desde luego la tan cantada belleza del cielo andaluz era un mito entonces porque los nubarrones nos impedían percibirle; la de las mujeres francamente no la encontraba tampoco; por todas partes se columbraban malague-

ñas de pies chiquitos, morenas, de ojos grandes, de negras pestañas, sombreadas por preciosas ojeras, muchas llevaban el mantón con singular gracia y en el pelo las flores, esto es inevitable y muy simpático, venían pobrecitas de ropas astrosas y sucias más ninguna deja de prender al pelo largo, negro y rizado el clásico clavel o el olorcito jacinto.

Cruzamos una infinidad de calles precedidos de un machichito que se brinó a ser nuestro ciclorone y al fin confundidos con la extraordinaria animación que reinaba en las calles, llegamos a una fonda donde en un andaluz endemoniado al que todavía se resisten nuestros oídos acostumbrados al castellano lento y monótono se nos brindó hospitalidad y desde allí escribo estas líneas.

J. Pinto Maestro

Málaga 22 enero 1915.

CALZAJA DENTISTA Sierra Pambley 4. Hotel LEON

TEATRO

El sábado debuta la compañía que dirige el primer actor Ricardo Manso, y en la que viene como primer actriz la eminente Paquita Calvo.

Fue grandísima la reputación de la hermosa artista desde sus comienzos escénicos, y como tiplotuvo éxitos que difícilmente podrá olvidar, ahora que se ha lanzado a otro género, triunfa también, demostrando así la flexibilidad de su talento.

La compañía debutará con «La Dama de las Camelias» y seguirán después dando el abono, todos los estrenos que de poco tiempo a esta parte, se han verificado en los teatros de Madrid que a este género se dedican.

El repertorio de la Compañía es grande, con esto y el nombre de la Calvo y de Ricardo Manso, anguramos a la empresa un capital en la taquilla.

Banco Mercantil

Sucursales en LEON, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.

Movimiento en 1913.	1.636.036.195'95
Saldo de cuenta corriente en 31 de diciembre.	9.262.042'36
Saldo del Caja de Ahorros.	17.177.666'58
Intereses abonados a las cuentas corrientes.	147.995'46
Intereses a los imponentes de Caja de Ahorros.	472.339'95
Depósitos en custodia.	124.596.775'53

El Banco Mercantil abona en:

Cuentas corrientes a la vista, 1 por 100 de interés anual.	
Cuentas corrientes 3 meses, 2 por 100 de interés anual.	
Cuenta corriente 6 meses, 2 1/2 por 100 de interés anual.	
Caja de Ahorros, a la vista, 3 1/2 por 100 de interés anual.	
Cuentas de crédito al 4 1/2 por 100 y 5 de interés anual.	
Compra y venta de valores y moneda extranjera.	
Giros y cartas órdenes de crédito para todos los países del mundo.	

Calle de G. Azcárate.—LEON

La seguridad en el Cine

Los empresarios que quieran acreditar su Cine, deben pedir LAS CINTAS a la casa PATHE FRÈRES que ya las edita todas sobre PELÍCULA ININFAMABLE.

No hay casa que la iguale en asuntos, artistas y elegante presentación.

Se facilitan catálogos, presupuestos y programas, en la Agencia de LEON.—GUMERSINPO DE AZCARATE 4.—

VEASE anuncio 4.ª plana ACADEMIA MILITAR

El cerrajero de Filadelfia

(Continuación)

Los Sparks no hubieran vacilado en tomar ese partido extremo; pero conservaban aun en lo íntimo de su corazón la esperanza de que finalmente sería descubierta el culpable y todo se aclararía; además orían que el huir era justificar las sospechas encierta manera. Si por tanto tiempo habían sobrellevado las mas duras privaciones, era en la confianza de que finalmente les sería devuelta la estimación de sus antiguos amigos y vecinos, cuando la Providencia les hubiese abierto los ojos y rasgado el velo que encubría la verdad. Mas siéndoles ya imposible permanecer por mas tiempo en Filadelfia, la familia hizo sus preparativos de marcha. No les molestó mucho el transporte de su reducido equipaje, y como desde el día de la abolición habían perdido enteramente el crédito, no hubo quien les estorbese el viaje cuando se despidieron tristemente de su patria.

Entraron en una de las muchas embarcaciones que surcan aquellos rios, pasaron por delante de Schuylkill y se detuvieron en Norristown, siete leguas a N. O. de Filadelfia. Allí su estabim ad y su industria les granjearon luego lo necesario para salir de la miseria, y hasta llegaron a tener por dichosa una existencia que no turbaban ni el frío encuentro ni el aire insultante de una vecindad cegada por la prevención. Más ni aun allí habían de hallar un reposo estable; pues aquella era la primera estación para aquellos peregrinos desamparados.

Un comerciante que venia de la capital é iba a las Montañas Azules, en el Nuevo-Hampshire, habiendo encontrado a Sparks al atravesar a Norristown, dijo irónicamente a algunos habitantes de esta ciudad, conocidos suyos, que les felicitaba por la buena adquisición que habían hecho del famoso cerrajero de Filadelfia. Esta noticia, comunicada maliciosamente, cundió muy pronto, y los Sparks se vieron otra vez espuestos al mismo menoscabo que ya habían experimentado de parte de otros que los conocían de mucho mas tiempo que los honrados habitantes de Norristown. Halláronse pues de nuevo en la cruel alternativa de perecer de hambre o de marcharse. Esta vez partieron sin vacilar, porque no dejaban en pos de sí ningún recuerdo agradable. Atravesaron las montañas, y después de haber bajado al valle de Susqueannah, fué esta tribu nómada perseguida por el destino a plantar por segunda vez sus lares en Sumbary.

Aquí sucesos tan rápidos y felices como en Norristown hicieron nacer en sus pechos la esperanza, para ajarla después el soplo de la calumnia, que estendiéndose hasta el último confin de los estados, llegó a inspirarles el temor de no poder encontrar un asilo en parte alguna. Inútil sería citar los nombres de los infinitos pueblos y aldeas donde hicieron esfuerzos vanos para ganar su miserable sustento y de donde fueron siempre arrojados por sospechas, desaires y tribulaciones.

(Continuará)

Academia «Europa»

Preparación para ingreso y curso en ambas Normales e Instituto por profesorado competente. Clases especiales de Francés, Esperanto, Música, Labores y Prácticas de enseñanza. Honorarios módicos.—Director: D. Antonio Chachero.—Instituto, —5.

No se confie que ante la cifra aterradora de incendios que ocurren a diario, haya propietarios que cengan sin asegurar sus propiedades.

Una sola Compañía, LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, ha pagado durante el año de 1913 en España, Marruecos y Portugal, la enorme suma de DOS MIL LONES OCHOCIENTAS SESENTA Y CUATRO MIL CIENTO DIECISEIS PESETAS, por DOS MIL DOSCIENTOS CINCUENTA Y NUEVE incendios que representan una proporción de SEIS a SIETE siniestros diarios, de los cuales, los más importantes han correspondido a los asegurados siguientes: en la relación que tenemos a la vista, autorizada por la Comisaría general de Seguros, cuyo documento nos ha facilitado el Subdirector don Bernabé Puerta Guerra, que tiene su domicilio en esta ciudad, calle de Julio del Campo, número 6.

Don Ricardo Faus, de Denia.	10.138 00
Don Dionisio del Cid, de Piedrahíta.	14.892 75
Doña Enriqueta Ramos, de Avila.	60.082 33
Don Juan Antonio Reseco, de Alpuérriga de la Serena.	12.972 20
Doña Margarita Pon, de Barcelona.	11.333 19
Sociedad Española de Carburos metálicos de Barcelona.	11.058 15
Don Sebastián Corderech, de San Juan de las Pons.	10.608 24
Doña Catalina Solericens, de Sallen.	29.781 58
Don Valentín Saladich, de Barcelona.	12.573 22
Compañía Barcelonesa Electricidad, de Barcelona.	24.037 78
Don Francisco Franquet, de Tortosa.	11.006 75
Rubins e hijos, de Bilbao.	12.807 50
Don Tomás Echevarría, de id.	47.112 50
José Rodríguez, de Heras.	67.948 00
Joaquín García, de Puente Real.	14.110 00
Andrés Mérida, de La Línea.	13.941
Vicente Viniestra, de Cádiz.	23.255 50
Francisco Laurens, de Campo de Criptana.	27.325 20
Doña Carmen Cavada, de Córdoba.	14.007 00
Don Juan Pérez Jiménez, de Córdoba.	18.566 90
Sociedad Portuguesa de Azúcares Limitada, en Lisboa.	14.795 08
Don John W Nolte, de id.	13.175 40
Marcelino Diago Andrade, de id.	11.377 28
A. Marque y Compañía, de id.	21.753 26
Celestino Tomar, de Santarén.	27.153 26
Daniel Ferrer Tenente, de Carunde.	13.516 85
Valentín y Herce, de Madrid.	19.416 00
Compañía internacional de coches-camas, de Madrid.	18.265 71
Unión Eléctrica Madrileña, de idem.	20.637 69
Don Fernando Arellano, de idem.	14.422 30
Castañón Morje y Compañía, de id.	26.797 03
Don Angel García, de id.	32.115 80
Pedro Valce, de Málaga.	11.145 89
Juan Montes, de Melilla.	44.741 28
José J. Riveiro, de Silva de Oporo.	12.183 10
Juan M. Conde, de San Esteban de Pravia.	12.222 00
Manuel Muñoz, de Avilés.	15.857 78
Santos Rodríguez, de Caldas de Priorio.	14.666 08
Leonardo Casado, de Aguilar de Campoo.	10.820 00
Juan José Villalobos, de Salamanca.	19.401 70
José Agustín Arbillaga, de Orío.	35.546 27
Niceto Urdapileta, de Tolosa.	10.664 31
Hermenegildo Abaigar, de Santaner.	29.887 50
Doña Saturnina Urleta, de idem.	59.275 52
Sociedad Anónima El Canábico, de id.	13.780 00
Doña Bruna Santamarina e hijos, de idem.	10.483 57
Monte de Piedad de Alfonso XIII, de id.	33.739 52
Don Pedro González, de id.	17.276 66
José Cobián, de Sevilla.	27.843 10
Verdugo Hermano, de Quintanar de la Orden.	22.494 89
Vallespi y Reig, de Paterna.	27.765 54
Don Miguel García Sam, de Valencia.	69.000 00
Ventura Carbajo, de Medina de Rioseco.	13.275 10
Emeterio Guerra Mestresan, de Portillo.	114 63
Manuel Fernández, de Vigo.	35.846 35
Pascual Serrano, de Tercena.	1.728 69

ANTE Y ARTISTAS

TEATRO

Mañana sábado debut de la compañía cómico-dramática de Paquita Calvo, la que hará su presentación ante este público con el drama de Dumas (hijo) titulado «La Dama de las Camelias» en el que tanto se distingue la primera actriz señora Calvo, según puede juzgarse por un recorte de «El Liberal», en el que se ensalza el trabajo de aquella artista, y el que copiado a la letra dice:

«Podemos decir que hasta anoche no vimos trabajar a la señora Calvo, aunque la habíamos visto representar papeles de esas comedias enredosas donde se confunde el trabajo artístico del anunciador de sopas con el del protagonista. Por eso, para nosotros fué anoche el debut escénico, el debut artístico de la señora Calvo, porque hasta ayer no reveló sus aptitudes y su talento. Interpretó «La dama» admirablemente por todos conceptos. Comunicó al personaje una gran ternura un gran sentimiento y una gran pasión, según convenía a los momentos teatrales, y en el final del drama tuvo también grandes aciertos, logrando impresionar hondamente al auditorio con la manera de terminar los días de la Margarita. Sobria y oportuna de gesto; supo dar toda la realidad a su papel, en cuanto a dirección, alcanzó la expresión exacta, como vedora que convenía el peliagudo caso. No extraño, por tanto, que representando como representó la señora Calvo a «Margarita Gautier», muchas damitas de corazón sensible llorasen por las desdichas de la heroína de Dumas.

Fue un gran éxito para la actriz, que fué ruidosamente aplaudida.

Desearnos que la temporada sea de gran provecho para la empresa y de un gran éxito para todos los artistas que forman el elenco de la compañía.

LA MUJER EN SU CASA

Importante revista de labores, modas, trabajos manuales, economía doméstica etc. la más útil para señoritas y colegios, habiendo sido premiada en el Consejo de Instrucción pública.

Editada en idioma Español

TARIFA DE SUSCRIPCIONES

1.ª Edición (sin labores) año 11 pesetas.
2.ª Edición (con labores) año 16 pesetas.
3.ª Edición (con seis labores) año 22 pesetas.—Semestre, 12.
4.ª Edición (con doce labores) año 34 pesetas.—Semestre, 18.

Número suelto una peseta

PAGO ADELANTADO

CASA MIÑÓN

Crónica local

Gracias
La señora doña Francisca Alvarez, viuda de Pisón, nos ruega demos las gracias en su nombre por no serle posible hacerlo personalmente, a cuantas personas se han interesado por ella con motivo del fallecimiento de su esposo, y asistieron a la conducción y exequias celebradas en sufragio del mismo.

El Dr. Coderque ha regresado de su viaje y reanudado su consulta. Sierra Pambley, 9.

Teodosio Tejerina Crespo ABOGADO
Consulta de 10 a 1
Sierra Pambley n.º 2.ª 129.

Gran Exposición de artículos de invierno en el comercio de

CARRILLO (calle ancha)

con grandes rebajas de precios en todos los artículos

Gran liquidación de géneros de invierno durante todo el mes de Enero

PRECIOS FIJOS
Venta exclusiva mente al contado sin tickets

Gran liquidación de Calzado = Solo por quince días

Botas dos suelas para niños de 6 años a 2'75 pesetas Botas para niña a 4'00 pesetas
 " " " " 10 " a 3'90 " Botas oscaría cosidas para niño de 8 años a 3'90 "
 " paño chanclo de mate para señora a 2'90 " " piso de goma para caballero desde 18'00 "

CASA CARNICER -- FERNANDO MERINO, 10 Y 12

Clases pasivas

Los perceptores de Clases pasivas que tienen consignado el pago sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, se presentarán a percibir los del mes de enero actual en los días y por el orden siguiente:
 Día primero de febrero de 1915 Jubilados.
 Día 2 de idem—Montepío Militar.
 Día 3 de idem—Montepío civil.
 Día 4 de idem—Retirados.
 Día 5 de idem—Los no presentados.
 El pago se efectuará de diez a doce y media del día.

EN la imprenta de este periódico se hallan a la venta el Presupuesto municipal de INGRESOS Y GASTOS para el corriente año, como igualmente toda la modelación completa para Repartos; colecciones de las cuentas de Alcalde y Depositario, Padrón de Cédulas Personales con sus correspondientes estados de ALTAS Y BAJAS, talones de consumos y arbitrios, etc., etc.

Enseñanza privada

Hemos recibido un artículo, en el que ampliamente se trata de la cuestión de la enseñanza privada, llevada a cabo en determinadas condiciones, que no podemos publicar hoy.
 Prometemos ocuparnos con alguna extensión.

DENTISTA

HERNANDEZ

Fernando Merino, 11 y 12. 2.º izquierda.

Monte de Piedad

El lunes 1.º del próximo febrero, dará principio en las oficinas del Monte de Piedad, y Caja de Ahorros de esta Ciudad, a la cancelación gratuita de los lotes de ropas que han correspondido en sorteo, con los donativos hechos por el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis y por el Consejo de Gobierno de dicha institución.

Emilio HURTADO MERINO.

Especialista en enfermedades de la matriz, participa a su clientela que ha trasladado la consulta a Avenida del Padre Isla núm 16 Hotel.

El señor Pérez Crespo

Anoche salió para Madrid, como ya anunciamos, nuestro estimado amigo el diputado a Cortes por La Bañeza Ilmo. señor don Antonio Pérez Crespo.

A la estación bajó a despedirle un numeroso grupo de amigos.

El señor Pérez Crespo nos rogó hiciéramos público que se marchaba con el disgusto de no haber podido corresponder, por falta de material de tiempo, a todas las visitas que en el día de ayer recibió.

Destinos en infantería

Tenientes coroneles: don Gabriel Ribot Pellicer, ha sido destinado de la caja de Salamanca, 98, al regimiento de Burgos, 36.

Don Fernando Moreno Larraín, ascendido, excedente en la 3.ª región, a la Zona de León, 44.

Don Cayetano Enrique Villanueva, del Regimiento de Burgos, 36, a la Caja de Salamanca, 98.

Comandantes, don Manuel Palenzuela Arias, excedente en la primera región, al regimiento de Burgos, 36.

Don Aquilino Suarez a la Zona de Oviedo, 48.

Don Juan Castro Nuño Morillo, del regimiento de Burgos, 36, a la Caja de Ronda, 38.

Don Isabelo Martín Ambrosio, ascendido, del regimiento de Burgos, 36, a situación de excedente en la primera región.

Capitanes: don Alejandro González Columbió, de reemplazo en la primera región al regimiento de Burgos, 36—Don Evelio Quintero Gómez de la Caja de Mondoñedo, 112, a la reserva de León, 93—Don Eladio Carricero Herrero, del regimiento de Burgos, 36, al cuadro de Centa.

Bienvenidos

En el correo de Madrid de esta madrugada han llegado todos los artistas de la Compañía cómica-dramática de Paquita Calvo, la que tiene anunciada para mañana su debut.

Los caramelos mata lombrices de P. CATALA, que evitan al niño muchas enfermedades, se venden en todas las farmacias de la región leonesa.

Visita escolar

Hoy han estado visitando los talleres de imprenta y encuadernación del Sr. Miñón en clase de prácticas los alumnos del tercer curso de la Normal de Maestros con la sección primera de la escuela práctica.

Dirigía la clase-visita el regente señor Pedrero y acompañaba a los niños su maestro señor Merre.

CARNE LÍQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

ES EL MEJOR

ALIMENTO TONICORECONSTITUYENTE

para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

ÚLTIMA HORA

CONFERENCIA TELEFÓNICA

La guerra europea

El parte oficial del Gobierno francés dice:

Durante la noche del 27 al 28, el enemigo no inició ataque alguno de infantería.

Al Norceste de Sonnebeque, el enemigo sostuvo un bombardeo vivísimo y fuego de fusilería.

En el Argona hubo duelo de artillería.

En el Aisne se registró un simple cañoneo entre los dos bandos.

En la Alsacia, nuestras tropas, apesar de los ruidos arámbicos del enemigo, se mantuvieron en el terreno conquistado durante la jornada.

En el resto del frente nada hay que señalar.

Las subsistencias

Continúan saliendo de España artículos alimenticios.

Ayer salieron de Tortosa para el extranjero importantes partidas de arroz adquiridas por suizos.

Hasta en Sevilla

Se reciben noticias de todas las capitales de España que es muchísimo el frío que se siente.

En Sevilla cayó una copiosa nevada.

El España a Tanger

Dícese que el acorazado «España» saldrá para Tanger con objeto de realizar una misión de la cual se guarda obsoluto reserva.

El Rey

Ayer por la tarde regresaron S. M. el Rey y las personas que le acompañaron a Marismilla.

D. Alfonso, mató cuatro jabalíes y un ciervo.

Estación de León

ENTRADAS

De Madrid.—Rápido: a las 1'40 madrugada, los lunes y viernes.
 Correo para Galicia, a 3'46 m.
 Correo para Asturias, 4'47 m.
 Mixto, 1'30 t.
 Mensajerías, 3'25 m.
 De Venta de Baños.—Mensajerías 9'12 noche
 De Sahagún.—Mercancías (con viajeros), 8'46 mañana.
 De Coruña.—Rápido: a las 11'9 noche, martes y sábados.
 Correo, a las 9'48 noche
 Mixto, a las 1'20 tarde.
 Mixto, a las 8, 17 mañana.
 De Astorga.—Mixto, a las 8'8 noche.
 De Gijón.—Rápido a las 11'13 noche, martes y sábados.
 Correo, 8'51 noche.
 Mixto a las 4'9 tarde.
 De Busdongo.—Mensajerías, a las 9'4 mañana.

Dato y Urzaiz

Ayer en el Congreso el señor Dato contestó al señor Urzaiz repitiendo los conceptos y varias veces espresados de que el proyecto de construcciones navales no tiene otro objeto que defender la integridad nacional.

Dijo también que el estado económico de España es floreciente.

Ambos oradores rectificaron y nadie de las minorías recogió las alusiones del señor Urzaiz referente a que expusiera la opinión sobre las cuestiones económicas.

De política

Los ministeriales se esfuerzan en demostrar que no es cierto como se dijo en el Senado que el Gobierno tuviera miedo a la interpelación del señor Navarrotreverter.

Que esta tarde misma o quizás mañana acudirá el señor Dato al Senado.

Téngase en cuenta que los mejores cafés son los de la casa

Camilo de Blas

por ser clases escogidas y autorrefacción perfecta.

LEON.—OVIEDO

Fernando Merino 13, Jovellanos 21

El que prueba estos cafés no quiere después otros.

Pinos

Se vende planta de pino «Negral», en condiciones para el trasplante a 35 pesetas las mil. Para cantidades de importancia, precios convencionales.

Dirigirse a don Ezequiel Fernández, en Vidanes (Cistierna).

Para tratar tuberculosís el mejor alimento es la Carne líquida Valdés García.

Imp. de MINON.—LEON

SALIDAS

Para Madrid.—Rápido: a las 11'26 noche, martes y sábados.
 Correo, a las 9'16 noche (procedente de Asturias).
 Correo, a las 10'13 noche (procedente de Galicia).
 Mixto, a las 4'34 tarde
 Para Venta de Baños.—Discrecional a las 5'7 mañana.
 Mensajerías, 2'34 tarde.
 Para Astorga.—Mercancías (con viajeros), 7'23 mañana.
 Para Coruña.—Rápido: a las 1'55 madrugada, lunes y viernes.
 Correo, a las 4'1 mañana.
 Mensajerías, 4'33 mañana.
 Mixto, 4'40 tarde.
 Para Gijón.—Rápido: a las 2'1 madrugada, lunes y viernes.
 Correo, a las 5 mañana.
 Mixto, a las 1'55 tarde
 Para Busdongo.—Mercancías: (con viajeros), a las 6, 15 mañana.
 Otro a las 5'18 tarde.

Siempre

SIEMPRE, en la calle de Azcárate número 3, encontrareis: camas sólidas y elegantes, de madera de haya con somier de pino de tea, colchón y almohada, a pesetas 45. Aparadores, cuadros, sillas, lavabos, sillones, mesas y otros muebles de mucha duración y a precios económicos.

Minéno

Sellos de metal y cauchut, estampillas ó firmas auténticas, fechadores, etc., etc.

CESACION DE COMERCIO

CASA DE NALDA

PLAZA MAYOR.—LEON

PRECIO FIJO

Habiendo resuelto retirarme de los negocios Comerciales a que en esta Plaza me he dedicado hace bastantes años; liquido todas las existencias de mi acreditado Establecimiento, haciendo al público un 20 por 100 de rebaja, sobre sus precios corrientes.

Dada la seriedad que siempre ha existido en esta Casa por su sistema de venta a Precio Fijo; la rebaja anunciada de un 20 por 100 es REBAJA VERDAD hecha a favor de mis clientes que siempre me han favorecido, y que hoy les regalo, al retirarme de los negocios.

NOTA.—Se traspasan todas las existencias.

Nuevo Establecimiento

La antigua Farmacia y Droguería de G. F. Merino e Hijo, ha instalado una Sucursal en la calle de Ordoño II, casa del señor Lorenzana, donde también se ha establecido la casa Singer.

En ella hallará el público un surtido completo en Droguería, Perfumería, tanto nacional como extranjera, Ortopedia, Fotografía, Cirugía, etc., etc.

Los precios de venta son los mismos que en la Central, así como los beneficios que se conceden por la compra al contado.

Banco Vitalicio de España

Capital social. ptas. 15.000.000'00

Capital desembolsado. " 3.750.000'00

Reservas en 31 diciembre

de 1913 y comprendidos los reaseguros. " 34.088.472'16

Pagado a los asegurados desde la creación de las Sociedades

hasta el 31 de Diciembre de 1913.

Pesetas sesenta y un MILLONES, cuatrocientas diez y siete mil quinientas cuarenta y una

con noventa y cinco centimos

61.417.541-95

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España

Delegado en León: D. Eulogio Crespo

Domicilio social, Rambla de Cataluña, 18,

y Cortes 603.—Barcelona

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

